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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ข้อ 1 – 27 

1. เด็กหญิงอ้อย สะสมลูกอมเพื่อไว้แจกเพื่อนเป็นเวลา 10 วัน โดยมีจ านวนสะสมแต่ละวัน 
ดังนี้ 

วันที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

จ านวนสะสม (เม็ด) 5 9 13 ..... 21 ..... ..... 33 ..... 41 

จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.1 ป 3/1)) 
1) จ านวนลูกอมท่ีเด็กหญิงอ้อยสะสมในวันท่ี 9 เท่ากับ 36 เม็ด 
2) จ านวนลูกอมท่ีเด็กหญิงอ้อยสะสมในวันท่ี 6 และวันท่ี 7 รวมกันได้ 54 เม็ด 
3) จ านวนลูกอมท่ีเด็กหญิงอ้อยสะสมตั้งแต่วันที ่1 ถึงวันท่ี 5 รวมกันได้ท้ังสิ้น 64 เม็ด 
4) จ านวนลูกอมท่ีเด็กหญิงอ้อยสะสมในวันท่ี 4, วันท่ี 6, วันท่ี 7 และวันท่ี 9 รวมกันได้ 110 เม็ด 

ตัวถูก 
2) ถูก เพราะวันท่ี 6 ได้ 25 และวันท่ี 7 ได้ 29 รวมเป็น 25+29 = 54 

นักเรียนวิเคราะห์ออกว่าเป็นการนับเพิ่มทีละ 4 
ตัวลวง 
ถ้านักเรียนตอบ ข้อ 1, 3 และ 4 อาจเป็นเพราะวิเคราะห์ไม่ออกว่าเป็นการนับเพิ่มทีละ 4 
หรือเกิดจากการบวกเลขผิด หรือใช้การเดา 

1) ผิด เพราะนับเพิ่มผิด ความจริงคือ 37 
3) ผิด เพราะวันท่ี 1 ถึงวันท่ี 5 รวมจ านวนลูกอมรสนมได้ 5+9+13+17+21 = 65 เม็ด

แต่บวกผิดเป็น 64 
4) ผิด เพราะบวกจ านวนลูกอมรสนมผิด ความจริงคือ 17+25+29+37 = 108 เม็ด แต่บวก

ผิดเป็น 110 
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2. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.1 ป 3/2)) 
1) แจ๋ว ได้รับเงินค่าตอบแทนมากกว่าจอย 
2) เจ๊ียบ ได้รับเงินค่าตอบแทนน้อยกว่าจ๋า 
3) จอย เจ๊ียบ แจ๋ว และจ๋า ได้รับเงินค่าตอบแทนจากมากไปน้อยตามล าดับ 
4) จ๋า เจี๊ยบ แจ๋ว และจอย ได้รับเงินค่าตอบแทนจากน้อยไปมากตามล าดับ 

 
ตัวถูก 

4) ถูก เพราะนักเรียนเข้าใจเรื่องเรื่องค่าประจ าต าแหน่งของตัวเลขในแต่ละหลัก  
หรือสามารถคูณจ านวนนับกับจ านวน 10, 100, 1000 ได้ และบวกจ านวนนับได้ 
สามารถบอกได้ว่าจ านวนนับใดมีค่ามากหรือน้อยกว่ากันจึงเรียงล าดับได้ถูกต้อง 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะเข้าใจผิดระหว่างค่าตอบแทนของแจ๋วกับจอย ซึ่ง แจ๋ว = 7,857 

จอย = 8,763 ใช้ค าว่ามากกว่าผิด ต้องใช้ค าว่าน้อยกว่า หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะเข้าใจผิด เจ๊ียบ =5,786  จ๋า = 4,235   ต้องตอบว่าเจ๊ียบได้เงินค่าตอบแทน

มากกว่าจ๋าหรือใช้การเดา 
3) ผิด เพราะเรียงล าดับผิด หรือใช้การเดา 

  

พนักงาน 4 คน ได้รับเงินค่าตอบแทนประจ าปีจากบริษัทแห่งหนึ่ง เป็นดงันี้ 
 
 
 

 
 
 

จ๋า: 4,000 + 200 + 30 + 5 บาท 

แจ๋ว: 7 + 50 + 800 + 7,000 บาท 

จอย: (3 × 1) + (6 × 10) + (7 × 100) + (8 × 1,000) บาท 

เจ๊ียบ: (5 × 1,000) + (7 × 100) + (8 × 10) + (6 × 1) บาท 
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3. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.1 ป 3/2)) 
1) ด าเดินช้าท่ีสุด 
2) ขาวเดินเร็วกว่าเขียวและเดินเร็วกว่าแดง 
3) แดงเดินได้ระยะทางมากกว่าขาวแต่เดินได้ระยะทางน้อยกว่าด า 
4) เขียวเดินได้ระยะทางมากกว่าด า และเดินได้ระยะทางมากกว่าขาว 

ตัวถูก 
4) ถูก เพราะ เขียว 4529 มากกว่าของด า 3947 และมากกว่าของขาว 3699 

นักเรียนเข้าใจค่าประจ าหลักของจ านวนนับ สามารถเปรียบเทียบจ านวนนับ 
หลักพันได้ถูกต้อง 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะสับสนตัวเลขระหว่าง 3,947 กับ 3,699 คนท่ีได้ระยะทางน้อยท่ีสุด 

จะเป็นคนท่ีเดินช้าท่ีสดุ คือ ขาว ซึ่งได้ระยะทาง 3,699 หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะในเวลาท่ีเท่ากัน ขาวได้ระยะทาง 3699 ซึ่งน้อยกว่า เขียว 4529 

และน้อยกว่าแดง 4371 ต้องสรุปว่าขาวเดินช้ากว่าเขียว และแดง หรือใช้การเดา 
3) ผิด เพราะแดง 4371 เดินได้ระยะทางมากกว่าขาว 3699 และมากว่าด า 3947 

แต่คิดแค่แดงเดินได้ระยะทางมากกว่าขาว ไม่ทันดูว่าน้อยหรือมากกว่าด า 
หรือใช้การเดา 

  

3 

ในการเดินออกก าลังกายของเขียว แดง ด า และขาว ในเวลา 50 นาที เป็นดังนี้ 
เขียว เดินได้ระยะทาง  4,529 เมตร 
แดง เดินได้ระยะทาง  4,371 เมตร 
ด า เดินได้ระยะทาง  3,947 เมตร 
ขาว เดินได้ระยะทาง  3,699 เมตร 
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4. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป.3/2 )) 

1) กล้ามีเงินออม 3,230 บาท 
2) เงินออมของสุดาและพลอยรวมกันได้เท่ากับ 4,800 บาท 
3) เงินออมของกล้า มากกว่าเงินออมของพลอย 1,920 บาท 
4) เงินออมของกล้า น้อยกว่าเงินออมของสุดาและพลอยรวมกัน 1,530 บาท 

ตัวถูก 
3) ถูก เพราะหาเงินออมของกล้าซึ่งออมได้มากกว่าสุดา 120 บาท = 3350 + 120 = 3470 

และพลอยออมเงินได ้1550 ดังนั้นกล้าออมเงินได้มากกว่าพลอย = 3470 – 1550 = 1920 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะเงินออมของกล้าต้องคิดจาก 3350 + 120 = 3470 แต่นักเรียนเข้าใจผิด คิด
ว่าต้องน ามาลบกันเป็น 3350 – 120 = 3230 หรือใช้การเดา 

2) ผิด เพราะเงินออมของสุดาและพลอยรวมกันได้เท่ากับ 3350 + 1550 = 4900  
แต่บวกเลขผิดเป็น 4,800 หรือใช้การเดา 

4) เงินออมของกล้า น้อยกว่าเงินออมของสุดาและพลอยรวมกัน = 4900 – 3470 = 1430 
แต่ลบผิดเป็น 1,530 บาท หรือใช้การเดา 

สุดา กล้า พลอย 

ฉันออมเงินได้

3,350 บาท 

ฉันออมเงินได้มากกวา่

สุดา 120 บาท ฉันออมเงินได้ 

1,550 บาท 
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5. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป.3/2)) 
1) ราคาถุงเท้า 8 คู่ เป็นเงิน 110 บาท 
2) ราคาผ้าเช็ดหน้า 7 ผืน เป็นเงิน 120 บาท 
3) ราคาถุงเท้า 4 คู่ เท่ากับราคาผ้าเช็ดหน้า 3 ผืน 
4) ราคาถุงเท้า 8 คู่ รวมกับราคาผ้าเช็ดหน้า 7 ผืน เป็นเงิน 250 บาท 

ตัวถูก 
3) ถูก เพราะราคาถุงเท้า 4 คู่ = 15 × 4 = 60 และราคาผ้าเช็ดหน้า 3 ผืน = 20 × 3 = 60 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะราคาถุงเท้า 8 คู่ = 15 × 8 = 120 แต่คิดทดเลขผิดได้ 110 บาท 

หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะราคาผ้าเช็ดหน้า 7 ผืน = 20 × 7 = 140 บาท แต่คิดผิดได้ 120 บาท 

หรือใช้การเดา 
4) ผิด เพราะราคาถุงเท้า 8 คู่ 120 บาท แต่คิดทดเลขผิดได้ 110 บาท 

ผ้าเช็ดหน้า 7 ผืน ราคา 140 บาท น ามาบวกกัน 110+140 = 250 บาท 
หรือใช้การเดา 

  

ราคาคู่ละ 15 บาท 

ราคาผืนละ 20 บาท 
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6. จากข้อมูลข้างต้น ถ้าลุงชมน ามะนาวไปขายแล้วยังเหลือมะนาวอยู่ 5 ถุง จะขายได้เงิน 
กี่บาท (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป 3/2)) 
1)   1,530 บาท 
2)   1,650 บาท 
3)   1,700 บาท 
4) 15,300 บาท 

ตัวถูก 

2) ถูก เพราะ คิดหาจ านวนถุงก่อนจาก 510  3 = 170 ถุง แล้วหักออก 5 ถุง 

เหลือ 165 ถุง หาเงินท่ีขายได้ทั้งหมด 165 ถุงได้โดย 165 × 10 = 1,650 บาท 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะน า 510 คูณกับ 3 = 1,530 บาท  หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะคิดหาจ านวนถุงก่อนจาก 510  3 = 170 แต่ลืมหักออก 5 ถุง 

โดยน า 170 คูณกับ 10 ได้ 170 × 10  =  1,700  บาท  หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะ น า 3 คูณกับ 10 ก่อน ได้ 30 แล้วน า 30 คูณกับ 510 ได้ 30 × 510 = 15,300 บาท 

หรือใช้การเดา 
  

ลุงชมเก็บมะนาวจากสวนได้ 510 ผล แบ่งใส่ถ ุง ถ ุงละ 3 ผล น าไปขาย 
ราคาถุงละ10 บาท 
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7. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป 3/2)) 
1) ถ้าแม่ค้าขายดอกบัวได้ทั้งหมด จะได้เงิน 2,400 บาท 
2) ถ้าแม่ค้าขายดอกบัวได้เพียง 100 ก า จะได้เงินน้อยกว่าเงินท่ีซื้อมา 
3) ถ้าแม่ค้าขายดอกบัวแล้วมีดอกบัวเหลือ 5 ก า จะได้เงิน 2,200 บาท 
4) ถ้าแม่ค้าขายดอกบัวได้ทั้งหมด จะได้เงินมากกว่าเงินท่ีซื้อมา 300 บาท 

ตัวถูก 
1) ถูก เพราะคิดจาก 120 ก า × 20 บาท = 2,400 บาท 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะ ดอกบัว 100 ก า ขายก าละ 20 บาท ได้เงิน 100 × 20 = 2000 บาท 

แต่เข้าใจผิดคิดว่าน้อยกว่า 2400  ค าตอบท่ีถูกต้องเท่ากัน  หรือคิดว่าขายไม่หมด 
จึงต้องได้เงินน้อยกว่าท่ีซื้อมา หรือใช้การเดา 

3) ผิด ถ้าแม่ค้าขายดอกบัวเหลือ 5 ก า คิดขายได้ 115 × 20 = 2,300 แต่ค านวณผิด 
ลืมทดเลยได้ 2200 หรือใช้การเดา 

4) ผิด ถ้าแม่ค้าขายหมด จะได้เงิน 2400 บาท แต่ค านวณผิดได้ 120 × 20 = 2,300 
เลยได้ก าไรผิด 2,300 – 2,000 = 300 บาท หรือใช้การเดา 

  

แม่ค้าซื้อดอกบัวมาเป็นเงิน 2,000 บาท แล้วน าดอกบัวมาจัดเป็นก าได้ 120 ก า  
น าไปขายราคาก าละ 20 บาท 
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8. จากข้อมูลข้างต้น ถ้าคุณยายมีเงิน 5,000 บาท คุณยายสามารถซื้อเครื่องประดับได้  
ดังข้อใด (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป 3/2)) 
1) สร้อยคอ นาฬิกา และก าไล 
2) สร้อยคอ นาฬิกา และแหวน 
3) นาฬิกา แหวน ต่างหู และก าไล 
4) สร้อยคอ นาฬิกา ต่างหู และก าไล 

ตัวถูก 
3) ถูก เพราะต้องจ่ายเงิน 1950 + 900 + 590 + 690  = 4130 บาท ซึ่งไม่เกิน 5000 บาท 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะต้องจ่ายเงิน 2,390 + 1950 + 590 + 690 = 5620 บาท ซึ่งมีเงินไม่พอ 

หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะต้องจ่ายเงิน 2390 + 1950 + 900 = 5,150 บาท ซึ่งมีเงินไม่พอ 

หรือใช้การเดา 
4) ผิด เพราะต้องจ่ายเงิน 2,390 + 1950 + 690 = 5030 บาท ซึ่งมีเงินไม่พอ 

หรือใช้การเดา 
  

เครื่องประดับของร้านแห่งหนึ่งมีราคา ดังนี้ 

สร้อยคอ 2,390 บาท ก าไล 690 บาท แหวน 900 บาท นาฬิกา 1,950 บาท ต่างหู 590 บาท 
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9. จากข้อมูลข้างต้น การเลือกซื้ออาหารและเครื่องดื่มของใครเหลือเงินมากท่ีสุด  
(ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป 3/2)) 
1) ส้มเช้ง ซื้ออาหาร A จ านวน 2 ชิ้น และเคร่ืองดื่ม D จ านวน 1 แก้ว 
2) หม่ า ซื้ออาหาร B จ านวน 2 ชิ้น และเครื่องดื่ม E จ านวน 1 แก้ว 
3) เท่ง ซื้ออาหาร B จ านวน 3 ชิ้น และเคร่ืองดื่ม D จ านวน 1 แก้ว 
4) โหน่ง ซื้ออาหาร C จ านวน 3 ชิ้น และเครื่องดื่ม E จ านวน 1 แก้ว 

ตัวถูก 

2) ถูก เพราะหม่ าซื้อราคา (2  45) + 45 = 90 + 45  = 135 ซึ่งน้อยท่ีสุด 
จึงเหลือเงินมากที่สุด 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะส้มเช้งซื้อราคา (2  59) + 30  = 118 + 30 = 148 แต่ค านวณผิด 
หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะเท่งซื้อ ราคา (3  45) + 30  = 165 แต่ค านวณผิด หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะโหน่งซื้อ ราคา (3  40) + 45 = 165 แต่ค านวณผิด หรือใช้การเดา 

A 

 

B 

 

C 

 

D E 

ราคา 59 บาท ราคา 45 บาท ราคา 40 บาท ราคา 30 บาท ราคา 45 บาท 

ส้มเช้ง หม่ า เทง่ และโหนง่ ได้รบับตัรแลกซื้ออาหารและเครือ่งดืม่คนละ 180 บาท 
และทั้ง 4 คน น าบตัรทีไ่ดม้าซื้ออาหารและเครือ่งดื่มของร้านอิ่มอร่อยซึง่มีรายการ ดังนี้ 
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10. ข้อใดเป็นโจทย์ปัญหาการคูณและการลบ (ตัวชี้วัดที ่1 (ค 1.2 ป 3/2)) 
1) ดาราปลูกต้นยางพารา 50 ไร่ ไร่ละ 80 ต้น ตายไป 40 ต้น เหลือต้นยางพารากี่ต้น 
2) โสภามีมะนาว 4,000 ผล เน่าเสีย 250 ผล ท่ีเหลือน าไปใส่ถุง ถุงละ 50 ผล จะได้กี่ถุง 
3) แม่ขายฝรั่ง 2,500 กิโลกรัม กิโลกรัมละ 50 บาท ท าบุญไป 500 บาท แม่ขายฝรั่ง 

ได้เงินกี่บาท 
4) พ่อซื้อรองเท้า 2 คู่  ราคาคู่ละ 500 บาท และซื้อผลไม้ เป็นเงิน 4,000 บาท  

พ่อจ่ายเงินรวมกี่บาท 
ตัวถูก 

1) ถูก เพราะวิเคราะห์โจทย์ได้ถูกต้องว่าต้องหาโดย (50  80) – 40 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะหาค าตอบได้จาก (4000 – 250)  50 แต่วิเคราะห์โจทยว์่าต้องหาโดย 

(4000  50) – 250 หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะหาค าตอบได้จาก 2500  50 แต่วิเคราะห์โจทย์ว่าต้องหาโดย 

(2500  50) – 500  หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะหาค าตอบได้จาก (2  500) + 4000 แต่วิเคราะห์โจทย์ว่าต้องหาโดย 

(2  500) – 4000 หรือใช้การเดา 
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11. ข้อใดเป็นโจทย์ปัญหาการคูณและการบวก (ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป 3/2)) 
1) ต่อมีเงิน 50 บาท ซื้อปากกา 1 ด้าม ๆ ละ 17 บาท และดินสอ 18 บาท ต่อเหลือเงิน 

กี่บาท 
2) ติ๋มซื้อหนังสือราคาเล่มละ 37 บาท จ านวน 5 เล่ม เหลือเงิน 23 บาท เดิมติ๋มมีเงิน 

กี่บาท 
3) นิดต้องการซื้อหนังสือ 4 เล่ม ราคาเล่มละ 20 บาท แต่ยังขาดเงิน 38 บาท เดิมนิด 

มีเงินกี่บาท 
4) แดงซื้อหนังสือ 3 เล่ม ราคาเล่มละ 42 บาท ร้านลดราคาให้ 12 บาท แดงต้อง

จ่ายเงินท้ังหมดกี่บาท 
ตัวถูก 

2) ถูก เพราะวิเคราะห์โจทย์ได้ถูกต้องว่าต้องหาโดย (37  5) + 23 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะหาค าตอบได้จาก 50 – ( 17+ 18) แต่วิเคราะห์โจทย์ว่าต้องหาโดย 

(50  17) + 18 หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะหาค าตอบได้จาก (4  20) – 38 แต่วิเคราะห์โจทย์ว่าต้องหาโดย 

(4  20) + 38 หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะหาค าตอบได้จาก (3  42) – 12 แต่วิเคราะห์โจทย์ว่าต้องหาโดย 

(3  42) + 12 หรือใช้การเดา 
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12. อายขุองพนักงาน 4 คน ของบริษัทแห่งหนึ่ง ในเดือนเมษายน ปี 2559 เป็นดังนี้ 

ชื่อ ปอง แพรว แป้น จอย 

อายุ 25 ปี 3 เดือน 27 ปี 8 เดือน 29 ปี 2 เดือน 24 ปี 8 เดือน 

จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 2 (ค 2.2 ป 3/1)) 
1) แป้นอายุมากกว่าแพรว 4 เดือน และจอยอายุน้อยกว่าปอง 1 ปี 5 เดือน 
2) แป้นอายุมากกว่าแพรว 4 เดือน และจอยอายุน้อยกว่าปอง 7 เดือน 
3) แป้นอายุมากกว่าแพรว 1 ปี 6 เดือน และจอยอายุน้อยกว่าปอง 1 ปี 5 เดือน 
4) แป้นอายุมากกว่าแพรว 1 ปี 6 เดือน และจอยอายุน้อยกว่าปอง 7 เดือน 

ตัวถูก 
4) ถูก เพราะแป้นอาย ุ29 ปี 2 เดือน และแพรวอาย ุ27 ปี 8 เดือน 

ดังนั้น แป้นอายุมากกว่าแพรว  คิดจาก 29 ปี 2 เดือน – 27 ปี 8 เดือน =  1 ปี 6 เดือน 
จอยอาย ุ24 ปี 8 เดือน และปองอาย ุ25 ปี 3 เดือน 
ดังนั้น จอยอายุน้อยกว่าปอง คิดจาก 25 ปี 3 เดือน – 24 ปี 8 เดือน = 0 ปี 7 เดือน 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะแป้นอาย ุ29 ปี 2 เดือน และแพรวอาย ุ27 ปี 8 เดือน 

ดังนั้น แป้นอายุมากกว่าแพรว คิดจาก 29 ปี 2 เดือน – 27 ปี 8 เดือน =  1 ปี 6 เดือน 
แต่ลืมว่า 1 ปี เท่ากับ 12 เดือน หรือเคยชินกับการยืมว่าหลักหน่วยยืมหลักสิบมา 1 
คิดเป็น 10 จึงคิดว่ายืมมา 1 ปี คิดเป็น 10 เดือน รวมเป็น 12 เดือน จึงลบได้ 4เดือน 
และลบปีผิดเป็น 0 ปี 
จอยอาย ุ24 ปี 8 เดือน และปองอาย ุ25 ปี 3 เดือน 
ดังนั้น จอยอายุน้อยกว่าปอง คิดจาก 25 ปี 3 เดือน – 24 ปี 8 เดือน = 0 ปี 7 เดือน 
แต่ลืมว่า 1 ปี เท่ากับ 12 เดือน หรือเคยชินกับการยืมว่าหลักหน่วยยืมหลักสิบมา 1 
คิดเป็น 10 จึงคิดว่ายืมมา 1 ปี คิดเป็น 10 เดือน รวมเป็น 13 เดือน จึงลบได้ 5 เดือน 
และลบปีผิดเป็น 1 ปี ลืมว่าถูกยืมไปแล้ว 1 ปี 
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2) ผิด เพราะแป้นอาย ุ29 ปี 2 เดือน และแพรวอาย ุ27 ปี 8 เดือน 
ดังนั้น แป้นอายุมากกว่าแพรว คิดจาก 29 ปี 2 เดือน – 27 ปี 8 เดือน =  1 ปี 6 เดือน 
แต่ลืมว่า 1 ปี เท่ากับ 12 เดือน หรือเคยชินกับการยืมว่าหลักหน่วยยืมหลักสิบมา 1 
คิดเป็น 10 จึงคิดว่ายืมมา 1 ปี คิดเป็น 10 เดือน รวมเป็น 12 เดือน จึงลบได้ 4 เดือน 
และลบปีผิดเป็น 0 ปี 
จอยอาย ุ24 ปี 8 เดือน และปองอาย ุ25 ปี 3 เดือน 
ดังนั้น จอยอายุน้อยกว่าปอง คิดจาก 25 ปี 3 เดือน – 24 ปี 8 เดือน = 0 ปี 7 เดือน 
คิดว่ายืมมา 1 ปี คิดเป็น 12 เดือน รวมเป็น 15 เดือน จึงลบได้ 7 เดือน และลบปีถูกเป็น 0 ปี 

3) ผิด เพราะแป้นอาย ุ29 ปี 2 เดือน และแพรวอาย ุ27 ปี 8 เดือน 
ดังนั้น แป้นอายุมากกว่าแพรว คิดจาก 29 ปี 2 เดือน – 27 ปี 8 เดือน = 1 ปี 6 เดือน 
โดยคิดว่ายืมมา 1 ปี คิดเป็น 12 เดือน จึงลบได้ 6 เดือน และลบปีถูกเป็น 1 ป ี
จอยอาย ุ24 ปี 8 เดือน และปองอาย ุ25 ปี 3 เดือน 
ดังนั้น จอยอายุน้อยกว่าปอง คิดจาก 25 ปี 3 เดือน – 24 ปี 8 เดือน = 0 ปี 7 เดือน 
แต่ลืมว่า 1 ปี เท่ากับ 12 เดือน หรือเคยชินกับการยืมว่าหลักหน่วยยืมหลักสิบมา 1 
คิดเป็น 10 จึงคิดว่ายืมมา 1 ปี คิดเป็น 10 เดือน รวมเป็น 13 เดือน จึงลบได้ 5 เดือน 
และลบปีผิดเป็น 1 ปี ลืมว่าถูกยืมไปแล้ว 1 ปี 
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13. จากข้อมูลข้างต้น ปริมาตรน้ าล าไยรวมกับปริมาตรน้ ากระเจ๊ียบน้อยกว่าหรือมากกว่า
ปริมาตรน้ าองุ่นอยู่เท่าใด (ตัวชี้วัดที่ 2 (ค 2.2 ป 3/1)) 
1) น้อยกว่า 1 ลิตร 200 มิลลิลิตร 
2) มากกว่า 1 ลิตร 200 มิลลิลิตร 
3) มากกว่า 1 ลิตร 700 มิลลิลิตร 
4) น้อยกว่า 1 ลิตร 700 มิลลิลิตร 

ตัวถูก 
1) ถูก เพราะรู้ว่าปริมาตร 1 ลิตร เท่ากับ 1000 มิลิลิตร 

ปริมาตรน้ าล าไย 1 ลิตร 800 มิลลิลิตร รวมกับปริมาตรน้ ากระเจี๊ยบ 500 มิลลิลิตร 
เท่ากับ 1 ลิตร 800 มิลลิลิตร + 500 มิลลิลิตร = 2 ลิตร 300 มิลลิลิตร 
ปริมาตรน้ าองุ่น 3 ลิตรครึ่ง ซึ่งรู้ว่า เท่ากับ 3 ลิตร 500 มิลลิลิตร 
ดังนั้น ปริมาตรน้ าล าไยรวมกับปริมาตรน้ ากระเจี๊ยบ น้อยกว่า ปริมาตรน้ าองุ่นอยู ่
= 3 ลิตร 500 มิลลิลิตร – 2 ลิตร 300 มิลลิลิตร = 1 ลิตร 200 มิลลิลิตร 

  

ในกิจกรรมวันเด็ก ครูแหวนน าน้ าผลไม้มาเลี้ยงนักเรียนชั้น ป.3 ดังนี ้

 

 

น้ ากระเจ๊ียบ 

ปริมาตร 500 มิลลิลิตร 

น้ าองุ่น 

ปริมาตร 3 ลิตรคร่ึง 

น้ าล าไย 

ปริมาตร 1 ลิตร 800 มิลลิลิตร 
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ตัวลวง 
2) ผิด เพราะปริมาตรน้ าล าไยรวมกับปริมาตรน้ ากระเจี๊ยบต้องน้อยกว่าไม่ใช่มากกว่า

ปริมาตรน้ าองุ่นอยู่ = 3 ลิตร 500 มิลลิลิตร – 2 ลิตร 300 มิลลิลิตร = 1 ลิตร  
200 มิลลิลิตร หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะ ปริมาตรน้ าองุ่น 3 ลิตรครึ่ง แต่ไม่รู้ว่าเท่ากับ 3 ลิตร 500 มิลลิลิตร  
คิดว่าครึ่งลิตร เท่ากับ 1000 มิลลิลิตร จึงหาจาก 4 ลิตร – 2 ลิตร 300 มิลลิลิตร  
= 1 ลิตร 700 มิลลิลิตร และต้องตอบว่าน้อยกว่าไม่ใช่มากกว่า หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะ ปริมาตรน้ าองุ่น 3 ลิตรครึ่ง  แต่ไม่รู้ว่า เท่ากับ  3 ลิตร 500 มิลลิลิตร  
คิดว่าครึ่งลิตรเท่ากับ 1000 มิลลิลิตร จึงหาจาก 4 ลิตร – 2 ลิตร 300 มิลลิลิตร  
= 1 ลิตร 700 มิลลิลิตร ถึงแม้ว่าจะตอบว่าน้อยกว่าแต่คิดปริมาตรผิด หรือใช้การเดา 
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14. จากข้อมูลข้างต้น น้ าหนักของนมสด 1 ขวด เท่ากับข้อใด (ตัวชี้วัดที่ 2 (ค 2.2 ป 3/1)) 
1) 1 กิโลกรัม 3 ขีด 
2) 1 กิโลกรัม 8 ขีด 
3) 1 กิโลกรัม 550 กรัม 
4) 2 กิโลกรัม 300 กรัม 

  

ป้อมใช้เครื่องชั่งสองแขนชั่งสิ่งของ ดังภาพ 

เนย 1 ก้อน มีน้ าหนกัเท่ากับ 2 ขีดครึ่ง 

ลูกเหล็ก 1 ลูก มีน้ าหนักเท่ากับ 600 กรัม 
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ตัวถูก 
1) ถูก เพราะน้ าหนักเนย 1ก้อน = 2 ขีดครึ่ง ดังนั้น เนย 2 ก้อนหนัก 5 ขีด ซึ่งทางขวามือ

มีก้อนน้ าหนัก หนักก้อนละ 600 กรัม 3 ก้อน รวมหนัก 1800 กรัม ซึ่งเท่ากับ 18 ขีด 
ดังนั้น นมขวดนี้ต้องหนัก 18 – 5 = 13 ขีด หรือ 1 กิโลกรัม 3 ขีด (นักเรียนรู้ว่า  
1 ขีด = 100 กรัม , 10 ขีด = 1 กิโลกรัม) 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะ คิดเหมือนข้อ 1) แต่ไม่ได้น าน้ าหนักของเนย 2 ก้อน คือ 5 ขีด ลบออก 

จึงตอบ 18 ขีด หรือ 1 กิโลกรัม 8 ขีด หรือใช้การเดา 
3) ผิด เพราะ คิดเหมือนข้อ 1) แต่น าน้ าหนักของเนย 1 ก้อน คือ 2 ขีดครึ่งหรือ 250 กรัม 

ลบออกเท่านั้น จึงเหลือ 1550 กรัม หรือ 1 กิโลกรัม 550 กรัม หรือใช้การเดา 
4) ผิด เพราะ คิดจากน้ าหนักของตุ้มน้ าหนักท้ัง 3 ลูก คือ 1800 กรัม รวมกับน้ าหนัก

ของเนย 2 ก้อน คือ  500 กรัม = 2,300 กรัม และแปลงหน่วยเป็น 2 กิโลกรัม  
300 กรัม หรือใช้การเดา 
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15. คุณลุงมีท่อนไม้จ านวน 4 ท่อน เมื่อวัดความยาวแล้วมีขนาด ดังนี้ 

ท่อนไม ้ ท่อนท่ี 1 ท่อนท่ี 2 ท่อนท่ี 3 ท่อนท่ี 4 

ความยาว 215 เซนติเมตร 150 เซนติเมตร 1 เมตร 70 เซนติเมตร 2 เมตรครึ่ง 

จากข้อมูลข้างต้น ความยาวของไม้ท่อนท่ี 1 รวมกับท่อนท่ี 2 ต่างกับความยาวของ 
ไม้ท่อนท่ี 3 รวมกับท่อนท่ี 4 อยู่กี่เซนติเมตร (ตัวชี้วัดที่ 2 (ค 2.2 ป 3/1)) 
1)   5 เซนติเมตร 
2) 45 เซนติเมตร 
3) 55 เซนติเมตร 
4) 65 เซนติเมตร 

ตัวถูก 
3) ถูก เพราะน าความยาวของไม้ท่อนท่ี 1 ยาว 215 เซนติเมตร รวมกับไม้ท่อนท่ี 2 ยาว 

150 เซนติเมตร ได้ 365 เซนติเมตร และน าความยาวของไม้ท่อนท่ี 3 ยาว 1 เมตร 
70 เซนติเมตร รวมกับไม้ท่อนท่ี 4 ยาว 2 เมตรครึ่ง ได้ 4 เมตร 20 เซนติเมตร หรือ 
420 เซนติเมตร น ามาลบกัน 420 เซนติเมตร – 365 เซนติเมตร =  55 เซนติเมตร 
(นักเรียนรู้ว่า 2 เมตรครึ่ง คือ 2 เมตร 50 เซนติเมตร  และ 1 เมตร = 100 เซนติเมตร) 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะน าความยาวของไม้ท่อนท่ี 1 ยาว 215 เซนติเมตร รวมกับไม้ท่อนท่ี 2 ยาว 

150 เซนติเมตร ได้ 365 เซนติเมตร และน าความยาวของไม้ท่อนท่ี 3 ยาว 1 เมตร 
70 เซนติเมตร รวมกับ ไม้ท่อนท่ี 4 ยาว 2 เมตรครึ่ง แต่ไม่เข้าใจค าว่าครึ่ง จึงใช้  
1 เมตร 70 เซนติเมตร + 2 เมตร ได้ 3 เมตร 70 เซนติเมตร หรือ 370 เซนติเมตร 
แล้วน ามาลบกัน 370 เซนติเมตร – 365 เซนติเมตร ได้ = 5 เซนติเมตร หรือใช้การเดา 
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2) ผิด เพราะน าความยาวของไม้ท่อนท่ี 1 ยาว 215 เซนติเมตร รวมกับไม้ท่อนท่ี 2 ยาว 
150 เซนติเมตร แต่รวมผิด ได้ 375 เซนติเมตร(ท่ีถูกคือ 365 ) และน าความยาว 
ของไม้ท่อนท่ี 3 ยาว 1 เมตร 70 เซนติเมตร รวมกับไม้ท่อนท่ี 4 ยาว 2 เมตรครึ่ง  
ได้ 4 เมตร 20 เซนติเมตร หรือ 420 เซนติเมตร แล้วน ามาลบกัน 420 เซนติเมตร  
– 375 เซนติเมตร ได ้= 45 เซนติเมตร หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะ น าความยาวของไม้ท่อนท่ี 1 ยาว 215 เซนติเมตร รวมกับไม้ท่อนท่ี 2 
ยาว 150 เซนติเมตร ได้ 365 เซนติเมตร และน าความยาวของไม้ท่อนท่ี 3  
ยาว 1 เมตร 70 เซนติเมตร รวมกับ ไม้ท่อนท่ี  4 ยาว 2 เมตรครึ่ง ได้ 4 เมตร  
20 เซนติ เมตร หรือ 420 เซนติ เมตร  แล้วน ามาลบกัน 420 เซนติ เมตร  
– 365 เซนติเมตร ซึ่งลบผิดลืมว่า 2 ถูกยืมไปแล้ว ได้ = 65 เซนติเมตร หรือใช้การเดา 
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บันทึกกิจกรรมของ ด.ญ.ดวงดาว ในวันเสาร์แรกของเดือนมิถุนายน 2559 

เวลา กิจกรรม 

6.00 – 6.30 น. ตื่นนอน อาบน้ า แต่งตัว 

6.30 – 7.00 น. รับประทานอาหารเช้า 

8.00 – 8.15 น. ล้างจาน 

9.00 – 11.00 น. ดูรายการโทรทัศน์ 

11.00 – 11.30 น. เดินทางไปบ้านคุณย่า 

11.30 – 16.30 น. ดูแลคุณย่า 

16.30 – 17.00 น. เดินทางกลับบ้าน 

17.45 – 19.00 น. ท าการบ้าน 

16. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 2 (ค 2.2 ป 3/3)) 
1) ดวงดาวใช้เวลาดูรายการโทรทัศน์น้อยกว่าท าการบ้าน 
2) ดวงดาวใช้เวลาเดินทางไปบ้านคุณย่ามากกว่าเดินทางกลับบ้าน 
3) ดวงดาวใช้เวลาดูแลคุณย่ามากกว่าดูรายการโทรทัศน์ 4 ชั่วโมง 
4) ดวงดาวใช้เวลาล้างจานน้อยกว่ารับประทานอาหารเช้า 15 นาที 

ตัวถูก 
4) ถูก เพราะใช้เวลาล้างจาน 15 นาที ใช้เวลารับประทานอาหารเช้า 30 นาที 

ซึ่ง 15 นาที น้อยกว่า 30 นาที เท่ากับ 15 นาที 
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ ดวงดาวใช้เวลาดูโทรทัศน์ตั้งแต่ 09.00 – 11.00 น. คิดเป็นเวลา 2 ชม.

(120 นาที) ดวงดาวใช้เวลาท าการบ้าน 17.45 – 19.00 น. คิดเป็นเวลา 75 นาที  
ซึ่ง 120 นาที มากกว่า 75 นาที หรืออาจเป็นเพราะคิดเวลาผิด หรือใช้การเดา 

2) ผิด เพราะ ดวงดาวใช้เวลาเดินทางไปบ้านคุณย่า 11.00 – 11.30 น. คิดเป็นเวลา 30 นาที 
ดวงดาวใช้เวลาเดินทางกลับบ้าน 16.30 – 17.00 น. คิดเป็นเวลา 30 นาที 
ซึ่งใช้เวลาเท่ากัน แต่อาจคิดเวลาที่ใช้แต่ละอย่างผิด หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะ ใช้เวลาดูแลย่า 11.30 – 16.30 น. คิดเป็นเวลา 5 ชม. 
ใช้เวลาดูรายการโทรทัศน์ 9.00 – 11.00 น. คิดเป็นเวลา 2 ชม. ซึ่งต่างกัน 3 ชม. 
แต่คิดเวลาดูแลย่าผิดเป็น 6 ชม. จึงตอบ 4 ชม. หรือใช้การเดา 
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17. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 2 (ค 2.2 ป 3/1)) 
1) ป้าทองขายผลไม้ได้เงินท้ังหมด 655 บาท 
2) ป้าทองมีธนบัตรฉบับห้าสิบบาท คิดเป็นเงิน 400 บาท 
3) ป้าทองมีธนบัตรฉบับย่ีสิบบาทรวมกับเหรียญสิบบาท คิดเป็นเงิน 200 บาท 
4) ป้าทองแบ่งเงินท่ีขายผลไม้ได้ทั้งหมดให้หลาน 5 คน โดยแต่ละคนได้เงินเท่ากันพอดี 

ตัวถูก 

4) ถูก เพราะรวมเงินท่ีขายได้ท้ังหมด (9  50) +(8  20) + (5  10) + (5  1)  
= 450 + 160 + 50 + 5  = 665 บาท แล้วน า 5 มาหาร 665 ได้ลงตัวพอดี เท่ากับ 133 บาท 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ (9  50) +(8  20) + (5  10) + (5  1) = 450 + 160 + 50 + 5 
= 665 บาท แต่บวกผิดได้ 655 หรือใช้การเดา 

2) ผิด เพราะธนบัตรฉบับห้าสิบบาท มี 9 ฉบับ = 9 × 50 = 450 แต่คูณผิดเป็น 400 
หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะธนบัตรฉบับย่ีสิบบาทมี 8 ฉบับ เหรียญสิบบาทมี 5 เหรียญ คิดเป็นเงิน 

(8  20) + (5  10) = 160 + 50 = 210 บาท แต่เผลอบวกผิดเป็น 200 

หรือ เผลอคูณผิด (8  20) + (5  10) = 150 + 50 = 200 หรือใช้การเดา 
  

ป้าทองได้เงินจากการขายผลไม้ ดังนี ้

 
ชนิด 

 
 

   

จ านวน 9 ฉบับ 8 ฉบับ 5 เหรียญ 5 เหรียญ 

๑๐ บาท ๑ บาท 
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18. จากข้อมูลข้างต้น ขณะที่เด็กหญิงแอนพูด คือเวลาใด (ตัวชี้วัดที่ 2  (ค. 2.2 ป. 3/1)) 
 

1)   2) 
 
 
 

 
3) 4) 

 
 
ตัวถูก 

3) ใช้เวลาเรียนคณิตศาสตร์ 1 ชั่วโมง เท่ากับ 60 นาที  และเมื่อหมดเวลาเรียน
คณิตศาสตร์เป็นเวลา 12.00 น. และอีก 30 นาที จึงจะถึงเวลาเริ่มเรียนคณิตศาสตร์
ดังนั้น ขณะที่เด็กหญิงแอนพูด คือ เวลาท่ีต้องย้อนกลับไปจากเวลา 12.00 น. เท่ากับ 
30 นาที + 60 นาที ซึ่งคือเวลา 10.30 น. 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะความเข้าใจและการค านวณผิด อาจจะใช้เวลา 12.00 หักออกด้วย 30 นาที 

หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะความเข้าใจและการค านวณผิด อาจจะใช้ 12.00 หักออกด้วย 1 ชั่วโมง หรือใช้การเดา 
4) ผิด เพราะนักเรียนเข้าใจผิด อาจจะใช้เวลา 12.00 หักออกด้วย 2 ชั่วโมง หรือใช้การเดา 
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19. จากข้อมูลข้างต้น ถ้าเวลาของประเทศจีนเป็น 14.30 น. ข้อใดถูกต้อง  

(ตัวชี้วัดที่ 2 (ค. 2.2 ป. 3/1)) 
1) ไทยเวลา 9.00 น. ญี่ปุ่นเวลา 11.00 น. 
2) ไทยเวลา 13.30 น. ญี่ปุ่นเวลา 15.30 น. 
3) ไทยเวลา 12.30 น. ญี่ปุ่นเวลา 16.30 น. 
4) ไทยเวลา 15.30 น. ญี่ปุ่นเวลา 13.30 น. 

ตัวถูก 
2) ถูก เพราะดูเวลาจีน 14.30 น. เป็นหลัก เวลาไทยจะลดลง 1 ชม. เป็น 13.30 น. 

เวลาจีนจะเพิ่มขึ้น 1 ชม. เป็น 15.30 น. 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะไม่ได้ดูเวลาของจีนเป็น 14.30  แต่ดูจากรูปนาฬิกาเวลาไทยเป็น 9.00 น. 
และเวลาญี่ปุ่น 11.00 น.หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะนับเวลาคลาดเคลื่อนว่าไทยช้ากว่าจีน 2 ชม. และญี่ปุ่นช้ากว่าจีน 2 ชม. 
หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะตอบสลับกันระหว่างไทยกับญี่ปุ่น หรือใช้การเดา 
  

 ไทย                                จีน                               ญี่ปุ่น 

ณ เวลาเดียวกันของโลก เวลาในประเทศไทย จีน และญี่ปุ่น เป็นดังนี้ 
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20. จากข้อมูลข้างต้น ถ้าไม่พิจารณาด้ามของพัด ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 3 (ค 3.1 ป 3/2)) 
1) มีพัดของนักเรียน 1 คน ท่ีไม่มีแกนสมมาตร 
2) พัดของวิชัยมีจ านวนแกนสมมาตรมากกว่าพัดของสาลี่ 
3) พัดของเอมอรมีจ านวนแกนสมมาตรเท่ากับพัดของวิชัย 
4) มีพัดของนักเรียน 2 คน ท่ีมีจ านวนแกนสมมาตรมากกว่า 1 แกน 

ตัวถูก 
2) พัดของวิชัยเป็นรูปวงกลมมีแกนสมมาตรมากมายนับไม่ถ้วน 

พัดของสาลี่มีแกนสมมาตรเพียงแกนเดียว 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะพัดของเอมอร สาลี่ และมีนา มีแกนสมมาตร เพียง 1 แกน แต่พัดของวิชัย 
มีแกนสมมาตรมากมายนับไม่ถ้วน นักเรียนมองภาพแล้วไม่สามารถระบุแกน
สมมาตรได้ หรือใช้การเดา 

3) ผิด เพราะพัดของเอมอรมีแกนสมมาตร เพียง 1 แกน แต่พัดของวิชัยมีแกนสมมาตร 
มากมายนับไม่ถ้วน นักเรียนมองภาพแล้วไม่สามารถระบุแกนสมมาตรได้ หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะพัดของเอมอร สาลี่ และมีนา มีแกนสมมาตร เพียง 1 แกน แต่พัดของวิชัย 
มีแกนสมมาตรมากมายนับไม่ถ้วน นักเรียนมองภาพแล้วไม่สามารถระบุ 
แกนสมมาตรได้หรือใช้การเดา 

  

ในชั่วโมงวิชางานประดษิฐ์ นักเรียนห้องหนึ่งท ากิจกรรมประดิษฐ์พัดเป็นรูปต่าง ๆ ดังนี้ 
 

 

 

พัดของเอมอร พัดของวิชัย พัดของสาลี ่ พัดของมีนา 
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21. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 3 (ค 3.1 ป 3/3)) 
1) ก เป็นการแสดงด้วยมุม 
2) ข เป็นการแสดงด้วยรังสี 
3) ค เป็นการแสดงด้วยเส้นตรง 
4) ง เป็นการแสดงด้วยส่วนของเส้นตรง 

  

ค 

ง ง 

ข 

ก 

ก ก 

บ้านจอย 

สวนหย่อม สวนหย่อม 

สวนหย่อม 

อาคาร 1 

ไปโรงพยาบาล ถนนจิตภักด ีไปชายหาด 

บ้านกล้า 

นักเรียนชั้น ป.5 จัดท าแผนผังแสดงที่ตั้งบ้านของจอย และบ้านของกล้า ดงันี้ 
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ตัวถูก 
1) ถูก เพราะ เข้าใจความหมายของสัญลักษณ์ท่ีใช้แทนความหมายของ เส้นตรง รังสี  

ส่วนของเส้นตรง และมุม ซึ่ง ก มีลักษณะเป็นมุม 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะไม่เข้าใจความหมายของสัญลักษณ์ท่ีใช้แทนความหมายของ เส้นตรง รังสี 
ส่วนของเส้นตรง และมุม ซึ่ง ข เป็นการแสดงด้วยส่วนของเส้นตรง 

3) ผิด เพราะไม่เข้าใจความหมายของสัญลักษณ์ท่ีใช้แทนความหมายของ เส้นตรง รังสี 
ส่วนของเส้นตรง และมุม ซึ่ง ค เป็นการแสดงด้วยรังสี 

4) ผิด เพราะไม่เข้าใจความหมายของสัญลักษณ์ท่ีใช้แทนความหมายของ เส้นตรง รังส ี
ส่วนของเส้นตรง และมุม ซึ่ง ง เป็นการแสดงด้วยเส้นตรง 
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22. จากข้อมูลข้างต้น รูปในข้อใดท่ีประกอบด้วยรูปเรขาคณิตสองมิติ มากกว่า 2 ชนิด 
(ตัวชี้วัดที่ 3 (ค 3.1 ป 3/1)) 

1) รูป ก และ รูป ข 
2) รูป ข และ รูป ค 
3) รูป ก และ รูป ค 
4) รูป ค และ รูป ง 

ตัวถูก 
3) ถูก เพราะ รูป ก มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 4 ชนิด คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

รูปสามเหลี่ยม และรูปวงรี รูป ค มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 3 ชนิด คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
รูปหกเหล่ียม และรูปวงกลม 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ รูป ก มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 4 ชนิด คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

รูปสามเหลี่ยม และรูปวงรี รูป ข มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 2 ชนิด คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
และ รูปสามเหลี่ยม 

2) ผิด เพราะ รูป ข มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 2 ชนิด คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า และ รูปสามเหลี่ยม 
รูป ค มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 3 ชนิด คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า รูปหกเหลี่ยม และรูปวงกลม 

4) ผิด เพราะ รูป ค มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 3 ชนิด คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า รูปหกเหลี่ยม
และรูปวงกลม รูป ง มีรูปเรขาคณิต 2 มิติ 2 ชนิด คือ คือ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 
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23. จากข้อมูลข้างต้น ในการปูพื้นคร้ังท่ี 7 ช่างแดงต้องใช้กระเบ้ือง        น้อยกว่า        
จ านวนกี่แผ่น (ตัวชี้วัดที่ 4 (ค 4.1 ป 3/2)) 
1) 49 แผ่น 
2) 42 แผ่น 
3) 35 แผ่น 
4) 29 แผ่น 

ตัวถูก 
3) ถูก เพราะในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบื้อง         ท้ังหมด 7 แผ่น  

ซึ่งอยู่ในแนวทแยง และในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบ้ือง        ท้ังหมด 

7แถว  6 แผ่น ได้ 42 แผ่น 
ดังนั้น ในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบื้อง        น้อยกว่า        ท้ังหมด 
= 42 – 7 แผ่น ได้เท่ากับ 35 แผ่น 

  

ช่างแดงท าการปูพื้นด้วยกระเบื้อง 2 ชนิด คือ       และ        โดยปูพื้นในแต่ละครั้ง
ตามลักษณะ ดังนี้ 

… 
ครั้งที่ 1 ครั้งที่ 2 ครั้งที่ 3 … 
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ คิดว่าในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบ้ือง        ท้ังหมด 7 แถว  

แถวละ 7 แผ่น  ได้เท่ากับ 7  7  = 49 แผ่น แล้วตอบเลย หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะคิดว่าในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบ้ือง        ท้ังหมด 7 แผ่น  

ซึ่งอยู่ในแนวทแยง และต้องใช้กระเบ้ือง        ท้ังหมด 7 แถว  7 แผ่น ได้ 49 แผ่น 
ดังนั้น ในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบ้ือง        น้อยกว่า        ท้ังหมด 
= 49 – 7 แผ่น = 42 แผ่น  หรือใช้การเดา 

4) ผิด เพราะคิดว่าในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบ้ือง        ท้ังหมด 7 แผ่น  

ซึ่งอยู่ในแนวทแยง  และต้องใช้กระเบ้ือง        ท้ังหมด 6 แผ่น  6 แถว (ลืมว่าต้อง
เป็น 7 แถว) ได้ 36 แผ่น 
ดังนั้น ในการปูกระเบื้องครั้งท่ี 7 ช่างต้องใช้กระเบ้ือง        น้อยกว่า        ท้ังหมด  
= 36 – 7 แผ่น = 29 แผ่น หรือใช้การเดา 
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24. จากข้อมูลข้างต้น นักเรียนเลขที่ 19 จะได้หมวกแฟนซีที่ครูวางในลักษณะตรงกับข้อใด 
(ตัวชี้วัดที่ 4 (ค 4.1 ป 3/2)) 

 
 1) 2) 
 
 
 3) 4) 
 

ตัวถูก 
4) ถูก เพราะเป็นการวางเป็นแบบรูปซ้ าชุดละ 4 ใบ ดังนั้น ล าดับที่ 19 จะเป็นรูปท่ี 3 

 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะนับผิด โดยนับคนท่ี 18 เป็นคนท่ี 19 หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะนับผิด โดยเริ่มนับชุดละ 3 ใบ หรือใช้การเดา 
3) ผิด เพราะนับผิด โดยนับคนท่ี 20 เป็นคนท่ี 19 หรือใช้การเดา 

  

ในการจัดงานปีใหม่ของนักเรียนชั้น ป.3 ครูแจกหมวกแฟนซีให้นักเรียนทุกคน  
โดยวางหมวกแฟนซีให้นักเรียนเลขที่ 1 ถึงเลขท่ี 41 ในลักษณะ ดังนี้ 

 

นักเรียนเลขที่      1     2      3     4    5     6     7     8 

… 

… 
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25. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 4 (ค 4.1 ป 3/1)) 
1) ในวันท่ี 10 มานะต้องออมเงิน 10 บาท 
2) เมื่อออมเงินครบ 15 วัน มานะจะมีเงินออมท้ังหมด 200 บาท 
3) จ านวนเงินท่ีออมในวันท่ี 10 กับวันท่ี 15 มีค่าต่างกัน 10 บาท 
4) ถ้ามานะต้องการซื้อเสื้อให้แม่ราคา 240 บาท ต้องออมเงินเป็นเวลา 20 วัน 

ตัวถูก 
3) ถูก เพราะเป็นการออมเงินเป็นแบบรูปซ้ าชุดละ 3 วัน คือ 5 10 15 ... 

ดังนั้น ในวันท่ี 10 จะออมเงินไว้ 5 บาท และในวันท่ี 15 จะออมเงินไว้ 15 บาท 
ซึ่งมีค่าต่างกัน 10 บาท 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะนับผิด ซึ่งในวันท่ี 10 ต้องออมเงิน 5 บาท หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะบวกเลขผิด ซึ่งผลรวมต้องเท่ากับ 150 บาท หรือใช้การเดา 
4) ผิด เพราะบวกเลขผิดหรือไล่วันผิด ซึ่งต้องใช้เวลาออมเงิน 24 วัน หรือใช้การเดา 

  

การออมเงินในแต่ละวันของเด็กชายมานะในเดือนธันวาคม 2559 เป็นดังนี ้

วันที่ 1 2 3 4 5 6 7 … 

จ านวนเงิน (บาท) 5 10 15 5 10 15 5 … 
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26. จากข้อมูลข้างต้น การน าเสนอข้อมูลจ านวนสัตว์เล้ียงของลุงจันในข้อใดถูกต้อง 
(ตัวชี้วัดที ่5 (ค 5.1 ป 3/1)) 

 

 1)                                                2) 

 

 

 3)                                               4) 

 
 
ตัวถูก 

4) ถูก เพราะลุงจันมีไก่ 12 ตัว 
เป็ดน้อยกว่าไก่ 4 ตัว = 12 – 4 = 8 ตัว 
ห่านน้อยกว่าเป็ด 5 ตัว = 8 – 5 = 3 ตัว 
และวัวมากกว่าห่าน 1 ตัว = 3 + 1 = 4 ตัว โดยท่ี     แทนจ านวน สัตว์ 1 ตัว 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ จ านวนสัตว์ผิดทุกชนิด 
2) ผิด เพราะ จ านวนไก่ผิด 
3) ผิด เพราะ จ านวน เป็ด และไก่ ผิด 

ชนิด จ านวน (ตัว) 
วัว  

ห่าน  
เป็ด  
ไก่  

 

ชนิด จ านวน (ตัว) 
เป็ด  
ห่าน  
ไก่  
วัว  

 

ชนิด จ านวน (ตัว) 
ห่าน  
ไก่  
วัว  
เป็ด  

 

เด็กหญิงแหวนใจไปเยี่ยมลุงจันท่ีบ้าน พบว่าลุงจันเลี้ยงสัตว์ไว้ ดังนี้ 
ไก่ 12 ตัว เป็ดน้อยกว่าไก่ 4 ตัว ห่านน้อยกว่าเป็ด 5 ตัว และวัวมากกว่าห่าน 1 ตัว 

ชนิด จ านวน (ตัว) 
ไก่  
วัว  

ห่าน  
เป็ด  
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จ านวนเงินท่ีได้มาโรงเรียนในเวลา 1 สัปดาห์ ของนักเรียน ชั้น ป.3 จ านวน 5 คน 

ก าหนดให้          แทนจ านวนเงิน 20 บาท 
27. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (ตัวชี้วัดที่ 5 (ค 5.1 ป 3/2)) 

1) เกตุได้เงินน้อยท่ีสุด ซึ่งเท่ากับ 180 บาท 
2) แก้วได้เงิน 220 บาท ซึ่งมากกว่าเงินของกิ่ง 40 บาท 
3) จ านวนเงินของไก่กับกิ่งรวมกัน มากกว่าจ านวนเงินของก้อง 220 บาท 
4) จ านวนเงินของเกตุกับกิ่งรวมกัน น้อยกว่าจ านวนเงินของก้องกับไก่รวมกัน 80 บาท 

ตัวถูก 
4) ถูก เพราะจ านวนเงินของเกตุ 200 บาท รวมกับจ านวนเงินของกิ่ง 200 บาท ได้ 400 บาท 

จ านวนเงินของก้อง 220 บาท รวมกับจ านวนเงินของไก่ 260 บาท ได้ 480 บาท  
ซึ่ง 400 บาท น้อยกว่า 480 บาท อยู่ 80 บาท 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะเกตุได้เงิน 200 บาท ซึ่งเท่ากับกิ่งและเป็นจ านวนเงินท่ีน้อยท่ีสุด  แต่นับ

หรือรวมผิดเป็น 180 หรือใช้การเดา 
2) ผิด เพราะแก้วได้เงิน 220 บาท แต่มากกว่ากิ่งเพียง 20 บาท  แต่นับหรือรวมผิด 

หรือใช้การเดา 
3) ผิด เพราะจ านวนเงินของไก่ 260 บาท รวมกับจ านวนเงินของกิ่ง 200 บาท ได้ 460 บาท

และมีค่ามากกว่าจ านวนเงินของก้อง 220 บาท อยู่  240 บาท แต่นับหรือรวมผิด 
หรือใช้การเดา 

แก้ว  

เกตุ  

ก้อง  

ไก ่  

กิ่ง  
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ตอนที่ 2 แบบเขียนตอบ ข้อ 28 – 29 

จ านวนเงินออมของนักเรียน 4 คน ในสัปดาห์แรกของเดือนพฤษภาคม 2559 

 
28. จากข้อมูลข้างต้น จ านวนเงินออมของติ๋มรวมกับของต้อย ต่างกับ จ านวนเงินออม 

ของแต๋วรวมกับของตุ๊กอยู่กี่บาท  

ตัวชี้วัดที่ 5 (ค 5.1 ป 3/2) 

ค าตอบ คือ 100 
เฉลย จ านวนเงินออมของติ๋ม 150 บาท รวมกับจ านวนเงินออมของต้อย 100 บาท ได้ 250 บาท 
จ านวนเงินออมของแต๋ว 50 บาท รวมกับจ านวนเงินออมของตุ๊ก 100 บาท ได้ 150 บาท 
ดังนั้น จ านวนเงินออมของติ๋มรวมกับของต้อยต่างกับจ านวนเงินออมของแต๋วรวมกับของตุ๊ก 
อยู่ 100 บาท 
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29. แม่ค้าซื้อลิ้นจี่มา 550 กล่อง ลิ้นจี่มีน้ าหนักกล่องละ 10 กิโลกรัม ปรากฏว่ามีลิ้นจี่เน่า
ท้ังหมด 48 กิโลกรัม แม่ค้าเหลือลิ้นจี่ท่ีสามารถน าไปขายได้กี่กิโลกรัม 

ตัวชี้วัดที่ 1 (ค 1.2 ป 3/2) 

ค าตอบ คือ 5452 
เฉลย แม่ค้าซื้อลิ้นจี่มา 550 กล่อง ลิ้นจี่มีน้ าหนักกล่องละ 10 กิโลกรัม 

ดังนั้น แม่ค้าซื้อลิ้นจี่มา 550  10 = 5500 กิโลกรัม 
ปรากฏว่ามีลิ้นจี่เน่าท้ังหมด 48 กิโลกรัม 

ดังนั้น แม่ค้าเหลือลิ้นจี่ท่ีสามารถน าไปขายได้ 5500 – 48 = 5452 กิโลกรัม 
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ตอนที่ 3 แบบแสดงวธิีท า 

30. ให้นักเรียนเขียนค าตอบพร้อมแสดงวิธีท าอย่างละเอียด 
 

 
 
 

ตัวชี้วัดที่ 2 (ค.2.2ป.3/1) 

1. โจทย์ก าหนดอะไรมาให้บ้าง (0.5 คะแนน) 
ตอบ  1.1 เสาธงชาติสูง 10 เมตร 50 เซนติเมตร (0.25 คะแนน) 

1.2 ประตูโรงเรียนสูง 2 เมตร 80 เซนติเมตร (0.25 คะแนน) 
ให้ข้อละ 0.25 คะแนน (อาจตอบเป็นข้อความอื่นที่ได้ความหมายเดียวกัน) 
2. โจทย์ถามอะไร (0.25 คะแนน) 

ตอบ เสาธงชาติและประตูโรงเรียนสูงต่างกันกี่เมตร กี่เซนติเมตร 
ให้ข้อละ 0.25 คะแนน (อาจตอบเป็นข้อความอื่นที่ได้ความหมายเดียวกัน) 
3. คิดหาค าตอบได้โดยวิธีใด (0.25 คะแนน) 

ตอบ วิธีการลบ หรือ ลบ หรือ น ามาลบกัน หรือ – 
ให้ข้อละ 0.25 คะแนน (อาจตอบเป็นข้อความอื่นที่ได้ความหมายเดียวกัน) 

  

เสาธงชาติสูง 10 เมตร 50 เซนติเมตร ประตูโรงเรียนสูง 2 เมตร 80 เซนติเมตร  
เสาธงชาติกับประตูโรงเรียนสูงต่างกันกี่เมตร กี่เซนติเมตร 
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4. จงแสดงวิธีท าอย่างละเอียด (5 คะแนน) 
แสดงวิธีท า ( 5 คะแนน ) 

วิธีที่ 1 เมตร เซนติเมตร 

เสาธงชาติสูง 10 50 

ประตูโรงเรียนสูง 2 80 

เสาธงชาติและประตูโรงเรียนสูงต่างกัน 7 70 

ตอบ เสาธงชาติและประตูโรงเรียนสูงต่างกัน ๗ เมตร ๗๐ เซนติเมตร หรือ ๗ เมตร ๗๐ เซนติเมตร 

หรือนักเรียนอาจเขียนหน่วยไว้หลังตัวเลข ดังนี้ 

เสาธงชาติสูง 10 เมตร 50 เซนติเมตร 

ประตูโรงเรียนสูง 2 เมตร 80 เซนติเมตร 

เสาธงชาติและประตูโรงเรียนสูงต่างกัน   7  เมตร           70 เซนติเมตร 

ตอบ เสาธงชาติและประตูโรงเรียนสูงต่างกัน ๗ เมตร ๗๐ เซนติเมตร หรือ ๗ เมตร ๗๐ เซนติเมตร 

วิธีที่ 2 นักเรียนเปลี่ยนหน่วยเป็นเซนติเมตรก่อน 

เสาธงชาติสูง 1,050 เซนติเมตร 
– 

ประตูโรงเรียนสูง 280 เซนติเมตร 
เสาธงและประตูโรงเรียนสูงต่างกัน 770 เซนติเมตร 
หรือ 7 เมตร 70 เซนติเมตร  

ตอบ เสาธงชาตแิละประตโูรงเรียนสูงต่างกัน ๗ เมตร ๗๐ เซนติเมตร หรือ ๗ เมตร ๗๐ เซนติเมตร 
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เกณฑ์การให้คะแนนข้อ 4 (5 คะแนน) 

 
เมื่อรวมคะแนนทั้ง 4 ข้อ แล้วถ้าคะแนนที่ไดม้ีเศษ 0.25 ให้ปัดทิ้ง 

ถ้าคะแนนท่ีได้มีเศษ 0.5 หรือ 0.75 ให้ปัดขึ้นเป็น 1 คะแนน 
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